
Posudek školitele na práci Štěpána Konopáska Spor o třetí odboj 

 

Kolega Konopásek si vybral pro svou bakalářskou práci aktuální téma debat o třetím odboji. 

Spory týkající se zákona o odboji a odporu proti komunistickému režimu autor rekonstruuje 

s využitím některých prvků kritické diskursivní analýzy. Je třeba hned na úvod říci, že autor 

ve své práci v zásadě uspěl – jakkoli se jeho původní ambice zdály být snad až neodpovídající 

danému stupni studia, napsal nakonec práci, která uspokojivě rekonstruuje jednotlivé 

polemické diskurzy a jejich vnitřní logiku.  

 

Práce přehledně analyzuje hlavní zdroje přesvědčivosti argumentace stoupenců zákona o 

třetím odboji i jejich odpůrců. Všímá si zásadního paradoxu celé debaty: levice je navázána na 

jazyk pozitivního práva a delegitimizaci násilního odporu, pravice argumentuje přirozeným 

právem a obhajuje revoluční násilí. S odkazem na F. Mayer ukazuje, že toto rozdělení je pro 

debatu o odporu proti minulému režimu konstantou už od devadesátých let.  

 

Jistým pozůstatkem po původní ambici o zpracování tématu „třetího odboje“ nejen z hlediska 

aktuálního sporu, ale i z hlediska analýzy původního historického fenoménu je jistá 

podvojnost teoretického a metodologického úvodu. Zatímco v metodologickém úvodu autor 

shrnuje kritickou diskursivní analýzu, v teoretické části ne zcela kompatibilně uvádí do 

různých typologií opozic a do historické literatury k odboji, aniž by přitom následně na tyto 

zdroje adekvátně navazoval. To vytváří jistý problém z hlediska struktury práce; teoretická i 

metodologická část navíc mají sklon k určité míře povrchnosti.  

 

Samotná analýza je přehledná a přesvědčivá. Je možná trochu škoda, že autor nevykračuje dál 

a neanalyzuje některé prvky, které mu jeho analýza naznačila, v dalších souvislostech (např. 

téma hrdinství a násilí). Je ovšem třeba dodat, že vzhledem k tomu, že jde o bakalářskou 

práci, by se možná jednalo o příliš ambiciózní krok.  

 

Práce splňuje nároky kladené na tento typ prací a zcela jistě si zaslouží být obhájena, osobně 

doporučuji známku velmi dobře. 
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